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Stadt Werder (Havel)
Verkehrsentwicklungsplan:

Ergebnisse der Haushaltsbefragung 2020
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Befragungsset, Methodik, Zweck

März 2021 2

▪ Befragung des gesamten 

Stadtgebiets

▪ Stichtag: Dienstag, 14.01.2020

▪ Zweck: Aussage zu zurück-

gelegten Wegen, Motorisierung 

und Verkehrsmittelwahl

▪ Abfrage des Meinungsbilds zum 

Verkehrsgeschehen in Werder 

(Havel)

▪ Grundlage für 

Verkehrsmodellierung



Rücklauf
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▪ Verteilt: ca. 11.300 Fragebögen

▪ 1.870 auswertbare Fragebögen 

sind zurückgekommen

▪ Erfassung der Wege von ca. 

4.100 EinwohnerInnen

▪ Befragungsquote: 15,4 % 

(bezogen auf die Einwohner)

→ Gute und belastbare Datenbasis

März 2021



Verkehrsmittelwahl
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Gesamtverkehr in 24 h
(Σ 80.773 Wege)

Gesamtstadt
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46%

9%
1%

16%
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18%

8%

Binnenverkehr
(Σ 37.546 Wege, 46 % des Gesamtverkehrs)

Verkehrsmittelwahl
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Gesamtstadt
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2%<0,5%11%
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Zweck: Arbeit

Verkehrsmittelwahl nach Wegezwecken
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Verkehrsmittelwahl
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41%

7%
<0,5%12%
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12%

Gesamtverkehr in 24 h
(Σ 64.787 Wege)

Kernstadt,

Glindow

62%
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Gesamtverkehr in 24 h
(Σ 15.986 Wege)
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Mobilitätskennziffern und Fahrzeugbestand
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▪ Außer-Haus-Anteil:

März 2021

nicht mobile Personen

4,5 %

▪ 3,0 Wege pro Person und Tag (bezogen auf alle Personen ab 6 Jahre)

▪ 3,2 Wege pro Person und Tag (bezogen auf alle mobilen Personen ab 6 Jahre)

▪ Rund 2,9 Fahrräder pro Haushalt (davon 0,2 E-Bikes)

▪ Rund 1,6 Pkw pro Haushalt

mobile Personen

95,5 %



Sind Sie im Besitz eines Führerscheins?
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JA
79%

NEIN
21%



Sind Sie im Besitz einer Wochen-, Monats-
oder Jahreskarte für Bus oder Bahn?
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JA
28%

NEIN
72%



Sind Sie Kunde eines Carsharing-Anbieters?
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JA
2%

NEIN
98%



Meinungsbild
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▪ Einschätzung zu den 

Verkehrsmitteln

▪ Raum für Anregungen

▪ 2.050 Fragebögen mit Angaben 

zum Meinungsbild sind 

zurückgekommen

▪ Darstellung rechts:

Übersicht der jeweils häufigsten 

Nennungen

März 2021



Wie schätzen Sie den Busverkehr 
in Werder (Havel) ein?
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49%

33%

2%

16%

Pünktlich und zuverlässig

35%

42%

7%

16%

Schnell
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trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht

1.839 Nennungen1.963 Nennungen

trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht



Wie schätzen Sie den Busverkehr 
in Werder (Havel) ein?
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29%

41%

17%

13%

Direkte Erreichbarkeit der Ziele

21%

39%

26%

14%

Kurze Taktfolge
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trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht

1.930 Nennungen1.925 Nennungen

trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht



Wie schätzen Sie den Busverkehr 
in Werder (Havel) ein?
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68%

16%

2%

14%

Sicher

49%

31%

7%

13%

Bequem
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trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nichtweiß nicht

1.939 Nennungen1.933 Nennungen



Wie schätzen Sie den Busverkehr 
in Werder (Havel) ein?
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22%

35%

26%

17%

Preiswert
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trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht

1.934 Nennungen



Wie schätzen Sie das Zu-Fuß-Gehen 
in Werder (Havel) ein?
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38%

49%

11%
2%

Sicher

15%

58%

24%

3%

Attraktive Wege
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trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht

1.932 Nennungen1.974 Nennungen

trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht



Wie schätzen Sie das Zu-Fuß-Gehen 
in Werder (Havel) ein?
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41%

45%

11%
3%

Dichtes Fußwegenetz

20%

52%

26%

2%

Einfaches Queren von Hauptstraßen
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trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht

1.961 Nennungen1.940 Nennungen

trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht



Wie schätzen Sie das Radfahren 
in Werder (Havel) ein?
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7%

43%44%

6%

Sicher

20%

51%

19%

10%

Schnell
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trifft nicht zu

weiß nicht

1.889 Nennungen1.931 Nennungen

trifft zu

trifft teilweise zutrifft nicht zu

weiß nicht

trifft zu

trifft teilweise zu



Wie schätzen Sie das Radfahren 
in Werder (Havel) ein?
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6%

33%

53%

8%

Dichtes Radwegenetz

14%

49%

29%

8%

Guter Zustand der Radwege
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trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht

1.915 Nennungen1.913 Nennungen

trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht



Wie schätzen Sie das Radfahren 
in Werder (Havel) ein?
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7%

26%

18%

49%

Gute Schneeräumung

17%

46%

24%

13%

Problemloses Abstellen am Ziel
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trifft zu

1.921 Nennungen1.844 Nennungen

trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht

weiß nicht

trifft teilweise zu

trifft nicht zu



Wie schätzen Sie die Parksituation 
in Werder (Havel) ein?

22

24%

48%

24%

4%

Problemloses Abstellen in der Innenstadt

24%

14%

17%

45%

Problemloses Abstellen am Arbeitsplatz
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trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

trifft zu

trifft teilweise zu

trifft nicht zu

weiß nicht

weiß nicht

1.531 Nennungen1.958 Nennungen



Aus welchem Grund fahren Sie mit dem Auto?
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▪ Absolute Nennungen aus 2.050 ausgefüllten Fragebögen (Mehrfachnennungen waren möglich)

März 2021
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Einschätzungen der Befragten (Auswahl)
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▪ 49 % der Befragten finden, der Busverkehr in Werder (Havel) ist 
pünktlich und zuverlässig. Nur für 2 % der Befragten trifft das nicht zu. 

▪ 53 % der Befragten finden, das Radwegenetz in Werder (Havel) weist 
keine ausreichende Dichte auf. 

▪ 44 % der Befragten finden, Radfahren sei in Werder (Havel) nicht sicher 
genug.

▪ Nur 14 % der Befragten finden, die Radwege in Werder (Havel) sind in 
einem guten Zustand.   

▪ 24 % der Befragten finden, das Abstellen eines Fahrzeugs in der 
Innenstadt funktioniert problemlos. 48 % stimmen dieser Aussage 
zumindest teilweise zu. Für weitere 24 % trifft diese Aussage nicht zu.  

März 2021



Anregungen

25März 2021

Takt verdichten (insbes. an Wochenenden und nachts) 160x

Erweiterung des Busnetzes 102x

Niedrigerer Fahrpreis 43x

Abfahrtszeiten besser aufeinander abstimmen 30x

Ausbau des Bahnnetzes 13x

Bus- und Bahnverkehr

Ausbau des Radwegenetzes 172x

Sicherheit an Hauptstraßen erhöhen

(insbesondere Potsdamer Straße) 108x

Umbau Potsdamer Str. zur Einbahnstraße mit Radweg 44x

Mehr Abstellanlagen für Fahrräder 30x

Qualität der Radwege verbessern 26x

Qualität der Abstellanlagen verbessern 15x

Radverkehr



Anregungen
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Qualität der Gehwege verbessern 43x

Gehwege ergänzen (Netzlücken schließen) 34x

Straßenbeleuchtung verbessern 32x

Querungsanlagen ergänzen 28x

Häufigere Trennung von Geh- und Radweg 18x

Barrierefreiheit sicherstellen 17x

Fußverkehr

Stellplatzangebot erhöhen (insbesondere am Bahnhof) 89x

Mehr Verkehrsberuhigung 50x

Beseitigung des Bahnübergangs 49x

Mehr Verkehrskontrollen 32x

Anbindung der Ortsteile verbessern 28x

Autofreie Insel (nur für Anlieger befahrbar) 19x

Kfz-Verkehr


